城南新区的"创新之门"

在城南新区 S333 与珠光路交汇的节点,有一处集绿化、美 化、亮化于一体的景观,它的标志是位于西北角的"创新之门"和 立足东南隅的"开放之窗"。初春季节,乍暖还寒,伫立"门"前扫 视,高18.9米的雕塑,形似"斗拱",上面镶高邮八景、风物佳胜 等浮雕,呈"八字"形面向东南耸立,古今风光尽来眼底,顿觉新 颜突显。临"窗"挹古扬今,高11.8米的中国式花窗,镶嵌十幅高 邮名胜古迹和花鸟浮雕,窗中间是一张秦邮缩景邮票,"神州-邮邑,四海无同类"福泽绵延所演绎的活力、魅力,令人意酣情 畅,触目生春,浅深绿意漾上眉尖,开轩如阅新篇。

城南新区从它崛起之日起, 便以它作为邮城振翮奋飞的一 翼,即融入高邮主城区的新角色,承担起配套完善中心城区的城 市功能和发展现代服务业的双重任务,在曾经荒凉的"八里松" 地带,一个官居官业、乐天乐群的新区正呼之欲出、触手可及、彰 显其美

经历8个春秋的城南新区向世人昭示,"小盆景"已渐成了 大气候,新项目建设虽不是茂密森林,却也是林木森森。新区领 导者在去年实现经济总量、工业产值、财政收入、服务业产值等 指标增幅四成以上后,为新区把脉定位,即"连跑带跳"创新发 展、将来完成"十二五"规划以后,新区也只是外向型现代化新区 雏形的初步显现。于是,他们在打造"四区"的方略中,将"现代标 杆新城区"改为"党建管理创新区",这是临政者"柳遇春风会着 绿,船拨航线再扬帆"的一次务实的调整,践行的是执政为民,敬 业乐群

诚然,他们始终信奉新区组建、发展的原动力和内在力:创 新;也始终信守组建伊始的理念,那是写在管委会大厦扉页上的 话:核心竞争力——这个特色不能模仿,这种能力无法替代。几 年的艰苦付出和有效实践,才有了新区的云蒸霞蔚和光风霁月, 也才有了应需而生的"创新之门"和"开放之窗"。而今,驱车观光 或下车浏览,观其貌,察其颜,悟其韵,觅其魂,就像观赏青岛的 五月风"城雕,因感悟创新似火而映红了游人的记忆,城南新区 的"创新之门"和"开放之窗"因充沛内涵和丰富外延而抖擞盎然 生机、生发怡情乐趣,也潮濡了人们的心灵。两座雕塑旁,都有一 碑简言记要,现抄录于下,作为纷纭多义中的一说。

创新之门

麦芽糖

麦芽糖,一大块一大块,然后敲成一小块一小块,就像我们的生活, 每一个个体组成一个整体,家庭如此,单位亦如此。记忆中的麦芽糖很甜, 不粘牙。从小不爱吃糖的我,对麦芽糖却情有独钟,但是妈妈的教诲,乖乖 女的我总是不能如自己所愿的,能吃多少就吃多少,小时候就幻想等长大 了有一天,买足了麦芽糖吃个够,当时是多么奢侈的念头啊,现在想想却 是那么的天真。

从小生长在一个大杂院里,一帮差不多大的基本都是女生,整天在一 起玩一起疯,尤其在放假时段,时不时从楼道中传来大人们的声音,死丫 头们,中午不睡觉,疯死了,怎么好哦!说归说,我们还是留下一串串银铃 般的笑声,该怎么玩就怎么玩。依稀记得小时候的麦芽糖不是用钱买的, 是用东西换的,什么橘子皮、牙膏皮、鸡肫皮都能换麦芽糖。窗台边经常会 放着这些东西,一听敲糖的人来敲那小锣的声音,无论在做着什么都能放 下,一帮女生都从自己家的窗台上搜罗些能换糖的东西,围着敲糖的人, 叽叽喳喳说个不停,指着那一大块的麦芽糖,你要这边,我要那边,还要弄 成一小块一小块,舍不得一次吃完,放在嘴里回味好久好久。有人回家还 会责怪家长,你看,人家的糖多大啊,我的就这么点点小,你们多找点牙膏 皮、橘子皮哉!我记得我们中有一个人,为了能换糖(那时候换糖的人似乎 是定时间的,一个星期还是半个月来一次),把家里刚用的牙膏挤在水池 里,结果没冲干净,给父母抓到"罪证",不免引来一阵责怪,当时的孩子还 会振振有词地说,上次的糖我敲得少了,这回我要多敲一点,就一块牙膏 皮怎么够啊?! 想想当年的童真,不免有些好笑。最近还跟母亲谈及此事, 我不解地问母亲,为何当时的麦芽糖要用这些乱七八糟的东西去换而不 是买呢?母亲说,以前把橘子皮、鸡肫皮收回去做药引呢,牙膏皮就不知道 干什么用了,想必也是有一定的用处吧。

怀念小时候麦芽糖的甜,似乎一下就能甜到心里;怀念小时候天真烂 漫的时候,似乎没有什么忧虑;怀念大杂院的丫头们,似乎在一起永远都 不会分开;怀念过去的种种……有人说,喜欢开始回忆,就说明老了,我老

刊头题字:周 同 责任编辑:居永贵

新区万物峥嵘。执政为民,和畅惠风。东南西北受益,四季更迭春 浓。核心竞争力潮涌,鸿业昌隆;持续创造力彰显,风流争雄。创 新并非模仿、重复,犹如木秀于林,郁郁葱葱;创新贵在新颖、独 创,好似玉宇澄清,丽日碧空。平畴巨雕为标,胜地佳景新容,高 桥飞架,九衢便捷畅通。雕塑"八字"成门,古建灵魂"斗拱",舞狮 盘龙,八景神韵藏丰。人影憧憧,水声淙淙。文光烁金探索,紫气 东来齐颂。都市型工业兴旺炫煌,现代服务业锦簇天穹。新城福 祉与日俱增,新区魅力笳吹弦诵。龙骧虎步,瑞云飞动。巨门焕 彩,辉煌无穷。

开放之窗

高邮之立,始于秦亭邮驿;高邮之兴,肇自运河要邑。一首 "邮"字歌,吟唱两千载;一条大运河,扬波数千里。其帆樯林立, 商贾云集,人文荟萃,胜若珠玑,实亦源于斯,昌于斯。城南佳胜 处,扬今挹古词:近郭寿佛寺依傍河堤,古松伴千秋之建;邮城新 地标耸临通衢,明窗收万象之奇。新区乃发展所寄,民生所系,振 兴开拓,招商引资,如歌盛世,翱翔展翅。吸纳新鲜之气,才人纷 至;沐浴文明之风,贤者咸聚。飞桥广厦连胜迹,伫立轩窗吟诵 诗。画卷长舒,目不暇接。锦茵广被,心旷神怡。物华丰裕,一片 生机。把晤世界,并驾齐驱。中国古典式花窗镂刻高邮历史,中国 第一邮邮票镶嵌邮都神奇。旨在共建和谐,锐意进取。乐业宜居, 尽展秀姿。文明昌盛,高歌动地。

在高邮,从古到今,能给芸芸众生留下一些普惠于民的美 养成,乃至景观风物的父母官可以载入史册,传为佳话。

个在宋代被称为"文章太守"的知高邮军杨蟠经手建成的 有玩珠亭等 13 个景点的众乐园,"百亩广阔饶嬉娱","政成化理 乐民乐",就被后来者行吟歌吹几百年。

一座除害兴利、福荫黎民的便民桥,可以让父母官傅公(椿) 的姓氏与业绩成了"桥影河心流不去",在乡人的心河泛涟漪。

处儒学宫,一块"去思碑",存放在线装书里或镶嵌在碑廊 中,可以勾起人们对乡贤先哲兴建学宫、陶染生员的代代相传的

而当代的高邮临政莅事者带给人民群众的是好梦圆就,画 添新幅,朝气蓬勃,步换景移,目不暇接。由此演绎的丽园毗连, 华屋成片,宜居、优居、乐居,皆人居之乐,风物之恋;商气、人气、 创新之门,壮丽恢弘。昔日,八里古松求神圆梦;今朝,八载 才气,显璀璨珠串,能人星聚。城南新区干群最期待的自然是时

尚的幸福指数的年年攀升, 在此会有更多的人有好 工作好日子好环境好心情, 当他们穿越时空回首遥 望八里铺寿佛庵千年古松的时候,可以笑傲历史、无 愧于今、不怍未来。

原来,这里有一古寺,额为寿佛,院前古柏一株, 大十人围,柯干盘郁瑰奇,"铁骨孤撑天地秋,僧指唐 时所植柏","不知年代何终始,霜摧日炙恒不死"。那 异态天成不朽姿,始终傲立天地,盘曲心间;那流逝 的光阴,在虫鸣鸟啼间蹑足而去,斑驳成挺干虬枝间 的光影,转瞬越千年,一棵古松,流芳百世。

如今,在表明创新有方、容纳有望、民生第一、泽 被家乡的两座雕塑的教化、烛照、怡情作用也一定会 年复一年地绵延迤逦。邮城有人"走向南窗听清籁" 自然也是一种福份。一对新人,执子之手,在坚如磐 石、美轮美奂的"创新之门"前存留新婚燕尔的倩影, 更是一种前生今世的缘分。

珍衣裳、毛巾

老石4岁时父亲就永远离开了他,母亲一人含辛茹苦地 靠几亩薄田及搞一点副业将他养大,从小学上到中学,直到大 学毕业,其间也离不开一些好心人的帮助。

老石在县级机关当上了副局长,他是一个责任心强、懂得 感恩的人。母亲一人仍然独自住在乡下,不管老石怎么劝说, 母亲总是不愿离开她勤苦劳作的家园。那里的田野空气新鲜。 清晨吸上几口,浑身舒坦;那里有亲自培栽的各种蔬菜,总是 呈现出勃勃生机: 还有几十年相处的和睦邻里, 拉家常, 话往 事,亲如一家。中国人的传统习惯,故土难移啊!实在回不起老 石的面子了, 母亲就到县城里住上一段时间, 最多不超过半 月。老石常对母亲说:妈妈,水还有个面子呢!

老石的母亲真的给老石面子了。一天清晨,母亲坐公交车 来到老石家,老石一家刚起床。母亲将老石家顺得整整齐齐, 下头就洗起衣裳来。儿媳妇要她用洗衣机,她坚决不肯,说是 在家用手洗惯了,不用电,又干净。儿媳妇拗不过她。

吃过早饭,老石与妻子上班了,儿子上学了,母亲这才将 大盆衣裳汰好, 掺干, 晾在阳台外面的不锈钢横杆上。老石 家住三楼,由于母亲年近八十,手劲没有年轻时大了,她以为 已经掺干的衣裳晾在横杆上后却仍然不时地滴水。

.楼住着与老石同一单位工作的老林。不一会,老林的妻 子敲门来了,先是很有礼貌地向老石母亲请安、打招呼,接着 到阳台上将老石家的衣裳一件一件地取回来,使劲重新掺干。 母亲头伸出窗外,看到二楼老林家刚晾出的棉被淋湿了一大 块,很是不过意,不停地向老林的妻子赔不是,并要将老林家 淋湿的被子拿回家洗。老林妻子对老石母亲说:"老人家,岁 月不饶人,不怪您啊!有什么事招呼我一声就行。"老石母亲越 发过意不去,硬是将刚从乡下摘来的大番瓜送到老林家门口, 好像才还了人家一点情。

国学大师季羡林一次谈到什么是好人,他说:一事当前, 想到别人比想到自己多的就是好人。中国电脑之父王选说: 我以为一事当前,想到别人跟想到自己一样多的的人就是好 人。关于"好人"的标准,王选先生说的比季羡林先生说的低 了些,但似乎更符合当今中国社会的实际。老石母亲和老林 的妻子,遇事总是为别人着想,而不是抱怨、责怪,她们应当 是好人。

最近不少地方乃至全国都在评选"好人"。根据媒体所介 绍的事迹,大都十分感人,有的催人泪下令人终身难忘,他们 当是好人中的好人,是杰出的好人。

一个国家好人多了,越来越多了。这个国家就会和谐、稳 定.兴旺、发达

有人就公与私方面对当今的社会现象进行了概括:公而忘 私是圣人,先公后私是贤人,有公有私是常人,损公肥私是罪人。 中国是一个有几千年文明史的大国,应当是一个圣贤之国。

掺,读"诊"音。《集韵》:止忍切,引戾(音"利")也。什么叫 "引戾",即二物屈曲绞缠,互相转动。为了把湿衣服、湿毛巾中 的水分挤干,双手将衣服、毛巾作相反方向的绞动、转动,这个 动作就叫做"掺"

某县相关领导发现某乡上报的招商引资指标过分虚高, 便对乡长说:请你将指标中的水分掺掺干,靠实些,

江淮方言词语与故事

春节过后,寒 潮又一次袭击邮 城,我在家里窝 了一天。傍晚时 在夕阳的沐

浴下,我沿着小城的府前街向西散 步,信步就来到了运河堤下。仰头 望着向上延伸的数十级台阶,建在 半堤处的飞檐翘角的牌楼,我心中 不由自主地念起了"吾乡如覆盂, 地据扬楚脊。环以万顷湖,粘天四 无壁"……

我踏着台阶来到运河堤上, 只见 一轮红彤彤的夕阳悬挂在高邮湖中水 天相接处, 明媚的阳光让我心中充满 了温暖, 北风吹到脸上也少了硬汉的 刚硬,多了些江南女子的柔弱与温情。 被一种莫名的情愫所感召, 正准备回 头的我决定看落日,到高邮湖边看落

沿着运河堤一路向北, 我耳边不 时充斥机器轰鸣的回声, 这是穿梭在 运河中千年不息的货船发出的, 恍惚 就是秦少游、王西楼、汪曾祺们曾听到 的纤夫"嗨吆、嗨吆"的打号声。天寒 地冻,运河堤上行人稀少,似乎专为我

高邮湖落日

观看高邮湖落日酝酿氛围, 使我能慢 慢地散步、静静地思考。走一小段路, 我就扭头向西看一下高邮湖上的夕 阳。噢,天空中四周的云彩映出了红色 的镶边,那就是美丽的晚霞吧;太阳又 向下落了一段,下半边已经接近水平 线上灰暗的云朵了,她已经没有了耀 眼的光芒,就像一枚"红、沙、油"的高 邮咸鸭蛋黄。

走上运河二桥, 我高高地站在了 运河的上方。风更大了,但我却一点寒 意都没有, 桥两旁的拉索本身就是橙 红色的,在高邮湖夕照下,似两道悬在 空中的彩虹。运河水在脚下,伴着夕 阳,静静地沿南北方向流淌,一路欢快 地吟唱着,从古至今,一唱千年。浩淼 的高邮湖尽展眼前:湖边枯黄的野草、 孤立的老树,被风吹成条纹状的湖水, 天边落日, 远外不时飞起落下的鸟群。 除了身边偶遇的几个外地的摄友,几 乎看不到人类活动的踪迹, 呈现在眼

前的是纯粹自然景 观,外地摄友的感 慨声不时飘落到耳 中:"真美,真美啊!"

我迫不及待地来到湖堤上,静静 地看着。清澈的湖水从条纹状变成 了鱼鳞状,在北风的吹动下,闪闪发 光。湖水一直向天际延伸,颜色也从 清淡色变成了苍白色, 再现出点微 红,终于水天一色。不远处似有什么 在上下浮动,我仔细一看,原来是-群涂着胭脂的红嘴鸥在悠闲地随波 荡漾。远处波光鳞鳞的湖面上泛起 了更浓的红色, 夕阳已被云彩拦腰 截住,在空中摆出了双黄蛋造型,似 平她也知道自己是高邮湖的落日。 突然,一群飞鸟列队以弧形在夕阳 前飞起落下,又激起了更多的野鸟 飞起再落下,给落日场景增添了些 许动感

天边的那一抹红色逐渐变淡变 暗。冬天的夜来得特别快,河堤上的路 灯在毫无征兆中显示出了它的亮度, 我仍痴痴地站着,回味着高邮湖落日 美景。